

“刻骨般安检”到底检出了什么？

环保部网站10月12日发布消息，叫停了备受争议的成都机场、火车站的“人体安检仪”。此前，该设备的厂家产品推介视频显示，几个人并排传送过去，连骨头都能看得清清楚楚。没听说“刻骨”般安检挑出了旅客什么大毛病，“立即叫停”倒是检出了安检方自身不少问题。

首先，检出了对公众隐私的无视。安检是对公众安全的保障，不应是对公众的全方位窥探。

其次，检出了对生命健康的忽视。该产品在短时间内快速覆盖了成都的机场和铁路，国家规定对辐射源需要设置安全防护设施、防护安全联锁、报警装置或工作信号，但现场看到，行李检测尚且用含铅胶条遮挡，该设备却没有任何辐射



四川多地机场、火车站使用的“弱光子安检仪”

屏蔽，工作人员和过检群众都暴露其中。

其三，检出了对公众舆论的轻视。

起初，无论是网络还是媒体都在不停追问，但哪怕社会舆论沸腾翻天，安检方只轻轻三个字：“不回应”，社会又能奈我何？对个人来讲，社会扣不了我的工资，摘不了我的帽子；对企业来讲，社会骂完还是得继续乖乖来过我的安检，搭乘我

的交通工具。

其四也是最重要的，检出了对法律的漠视。知名律师刘陆峰认为，无论该产品辐射量有多小，国家对于辐射有法律规定，对人体可能存在高危性损害的X射线检查仪，部署前需先做环评，包括必要性、可行性和安全性，环评后要公示，公示后要审批才能投入使用。该设备未

通过这些法定程序，是一起涉嫌严重危害公共安全的违法事件。

环保部紧急叫停该设备，大快人心，网络上一片叫好点赞。但人们不禁要问：有关企业为什么总要等到群众反映、领导批示、职能部门出手后才重视整改，而不是自我严格审查、闻过则改、主动到位呢？《新华每日电讯》2016.10.13文/谢俊

中国应坚持不与美国攀比航天投入

美国总统奥巴马10月11日表示，美国将与私人企业合作研究火星，并在2030年将人类送上那颗星球，还要平安返回地球。

奥巴马在任期只剩下几个月时宣布了这一庞大计划，全世界的大部分人都应当乐见这个目标实现。尽管有很多人担心，随着奥巴马搬出白宫，他的继任者会对这个耗资巨大的计划失去兴趣。

人类的深空探测领域同样存在竞争，但这又是共同利益相对最多也最真实的领域之一。人类的探索空间无穷无尽，只有国际政治的极端发作才会导致国家间在这方面的恶性竞争。冷战时期美苏死盯着对方把宇航几乎当成政治来做的情况恐怕不会再出现了，尽

管那样的宇航对抗带来了行业的空前繁荣，但那是不可持续的方式。

奥巴马规划登陆火星，除了美国国家利益使然，还加盖了一些他的个性化烙印。不管怎么说，他是第一个给出登陆火星时间表的美国总统，有一天人类实现登上火星，有他奥巴马做了推动的这一份功劳。

如今世界上有多支力量都在致力于发展航天技术。“航天竞争”常被媒体炒作，然而21世纪的竞争更趋于良性，中国是这一竞争潮中的主角之一。

中国的探月工程正在深度进行中，火星探索开始起步，空间站建设成为各宏大项目的基础工程。中国形成了自己的时间表，一步一个脚印，不与其他

国家的计划硬性攀比，这样的积极和稳健都值得肯定。

2030年以前中国有可能实现登月，但大概做不到登陆火星。如果奥巴马的时间表真被接下来的总统们做到了，中国人不用泛酸。美国的宇航科技本来大大领先于中国，如果它继续投巨资，在很长时间里保持领先地位将有很高确定性。这无损于中国，看美国把人类的足迹和信息送得更远，同样是很开心的事。

中国应坚持不与美国攀比航天投入。过去我们做得很好，发展得相当快。只要我们有定力，把既定计划不中断地执行下去，中国整体上的后来居上就一定是个后劲十足的大趋势。

《环球时报》2016.10.13

最近，某地进行了一次大范围的药品招标，一位业内人士却连连摇头：“招标是为了有更好的选择，能把价格降下来，才是真招标。招标应该是为广大百姓去招的，百姓治病确实需要什么，才去招什么。可现在的招标，程序看似很阳光，结果却是药价越来越高，有的低价药品进不了招标序列，有的低价药品则为企业觉得无利可图而流标或废标。”

阳光招标何以降不了药价

很多专家用经济学原理通俗地解释说是利益驱动所致——药价低利润低，药厂没有生产动力，药店觉得没有“赚头”，医院同样是无利可图。

为给低价药生产困境带来一丝暖意，从2014年开始，国家相关部门就制定了《关于做好常用低价药品供应保障工作的意见》，随后还发布了《关于做好常用低价药品采购管理工作的通知》，国家发改委还取消了“绝大部分药品”的最高零售限价。但从目前实际情况来看，效果并不明显。

因此，既要保证药品的供应，同时药品价格不会出现快速上涨，还要保证企业利益，如何兼顾各方利益？这并非是一道经济学难题，而是一场“是否以人民为中心”的检验。

对于基本药物生产保障，加大公共财政对基本药物生产供应体系的投入，让一些生产企业、经销企业获得应有的补偿。而对于那些高价药，各级党委、政府要敢于触及各方利益，真正切断药品和耗材流通的黑色链条，让虚高的药价降下来。

《京华时报》2016.10.14文/张丽娜

“小学生踢假球”侵蚀中国足球未来

近日，在广州市一场普通的U11年龄段的比赛中，出现了球员将球踢向自己球门为对方进球的奇景。“小学生打假球”事件一经曝光，立即引起了社会的强烈关注，十来岁的孩子为什么要将球踢向自己的球门？（10月10日新华社）

一场31:0，一场25:2，在决定冠军归属的足球比赛中，四支小学生足球队用其高超的“球技”上演了令人瞠目的“帽子戏法”。

据报道，这并非官方组织的列入U系列的比赛，在年龄、注册等缺乏特别严格

规定，超龄球员备案后可以参加比赛。而一些球队没有教练带队，而是由家长带队组织。虽然是不正规或非官方的足球比赛，但其恶劣的社会影响不容小觑。

足球是最具影响力的单项体育运动，而小学生处于最为纯真的年龄段，二者的结合当是运动之美的绝佳体现。但“小学生踢假球”俨然一场丑陋表演，难以置信的高比分啪啪打脸：比赛的赛程、赛制是如何设置的？为何默许或纵容不公平现象的产生？家长们又是如何说服对方球员往自家球门射球？是否使用金

钱贿赂？当功利化体育杀死运动快乐与健康风气，小学生有样学样，弄虚作假，我们何以寻找中国足球的未来？

“小学生踢假球”亵渎体育精神，更侵蚀了中国足球未来。充满活力与美的足球比赛不仅仅是刷新纪录、夺取奖牌，而是为了造就更加健康强壮的人类，更是为了使人类更加勇敢、公正、完善与高贵，而不是心机、手段与卑劣，这是我们面对足球时不可逃避的沉重思考。

中国青年网 2016.10.11文/斯涵涵

老虎伤人事件如果打官司会怎样？

北京野生动物园老虎伤人事件本来已平息了一段时间，最近又因为伤者家属出来面对媒体说话而再次成为舆论的焦点，家属坚持认为动物园对事件负有责任，并要求动物园赔偿。

家属的回应归结起来大致有这样几点：第一，伤者赵某不是因为吵架才下车的，而是因为晕车；第二，当时受害人签了协议，但却没有仔细看协议的主要内容；第三，救援人员救援不力，家属要求救援人员下车而遭到拒绝。

家属认为动物园对事件有责任而要求赔偿是否有法律依据呢？如果官司打到法院去能否得到法律支持呢？这就需要相关的证据和对案件事实的分析了。

首先，我们看一下家属回应的几点有没有道理。第一点关于赵某为什么要下车，是为了回应网友们的猜测，与法律无关，客观事实是赵某下车了并造成了重大的后果。

第二点关于所签的协议，这也没什么好说的，当事人不看而造成了法律后果一样要承担。这就是为什么律师一再提醒大家要看清楚内容再签字。第三点关于救援人员下车的问题，这是可以讨论的。救援人员承担着保护和救助游客的责任，他们要不要下车不是取决于家属的请求，而是取决于他们是否符合操作规范的要求。动物园方面对此的回应是“从园区的操作规范来说，包括工作人员在内，任何人都不能私自下车”。

其次，我们再看一下可能的相关证据。动物园提供的一部分现场录像已经在网上广泛传播了，其完整的内容可以成为证据。另外，受害者车上行车记录仪的内容也可以成为证据，但据媒体报道，好像行车记录仪没有记下当时的情况，可能会导致受害方在举证上的困难。

从公开的报道看，有一个非常重要的证据，而且可能会受到法院的高度重视，

那就是8月底出炉的对此事件的官方调查结果。调查报告对当时事发时和救援时的情况，伤亡情况、事故原因和性质都做了非常详尽的描述，最后得出了“不属于安全生产责任事故”的结论。这份调查报告是由第三方作出的，相对客观中立的结论，要想推翻难度很大。而显然这个结论对受害方不利。

再回到事件本身，在司法上无论受害人胜诉的可能性有多小，作为人我们还是要坚持同情的立场。做人讲感情，但是法律讲公平，公平意味着权责明晰。动物园的赔偿义务和赔偿的多少，来自于它在这个事件中需要承担的责任和责任的大小。

法治是社会治理的最优模式，因为法治的理性、智性和稳定性可以克制人治的冲动性、情绪化，让人们对事物有一个基本的、合乎逻辑的判断。

《法制日报》2016.10.14文/叶泉

江苏常州一5岁女孩落水，6岁的小伙伴看见后沉着冷静，不自乱阵脚，先是让表弟赶紧去喊大人，而后自己去岸边奋力地伸手拉小女孩，最终小女孩得救。警方正在为他申报见义勇为。（10月13日《扬子晚报》）

对他人的遭遇有着敏感的反应能力，当他人需要帮助的时候能够挺身而出，这位小男孩的所作所为，契合见义勇为的价值追求。有勇有谋的他，既救助了落水者也保护好了自己，生动地诠释了“见义智为”。

这种利他行为需要价值认同

“见义智为”值得提倡

对于未成年人来说，见义勇为尽管具备道德价值，却缺乏使用价值——缺乏风险防范意识的见义勇为，有时候不仅不能帮助他人走出困境，反而也会让自己陷入危险地带。在新版的《中小学生守则》中，“见义勇为”这一条被删除。此举并不是否认见义勇为的社会功能，而是为了更好地保护未成年人。

面对落水的小女孩，小男孩环环相扣、步步为营的“见义智为”，既裨益了他人，也保全了自己。给予小男孩相应的肯定和激励，有助于提升“见义智为”的价值认同。

尽管这位小男孩为“见义智为”树立了标杆，但能够做到“见义智为”的未成年人，毕竟只是极少数。我们在为这位“小英雄”叫好的同时，也应该明白大多数孩子甚至成年人，离“见义勇为”都还有一段不近的距离。

提升“见义勇为”的价值认同，有助于让见义勇为更有科学性和有效性。一方面，要提升未成年人的风险防范意识和自我保护能力，减少意外事故的发生；另一方面，要让未成年人懂得量力而行，学会有勇有谋，实现从见义勇为到“见义智为”的观念转变。

人民网 2016.10.14文/杨朝清